

## IIIT-Delhi ने साइबर सिक्योरिटी और प्राइवैसी पर डेटा सिक्योरिटी काउंसिल ऑफ इंडिया (DSCI) के साथ MOA साइन किया

New Delhi, 23rd October, 2019, इंद्रप्रस्थ इंस्टीट्यूट ऑफ इंफॉर्मेशन टेक्नोलॉजी, दिल्ली (IIIT-D) ने साइबर सिक्योरिटी एंड प्राइवैसी पर संयुक्त कार्यक्रम आयोजित करने के लिए डेटा सिक्योरिटी काउंसिल ऑफ इंडिया (DSCI) के साथ एक समझौता ज्ञापन (MOA) पर हस्ताक्षर किए। एमओए के अनुसार, आईआईआईटी-दिल्ली और डीएससीआई देश में बढ़ते साइबर सुरक्षा और गोपनीयता के मुद्दों के समाधान के लिए संयुक्त रूप से काम करेंगे। इस संघ के माध्यम से, आईआईआईटी-दिल्ली साइबर सुरक्षा के व्यावहारिक उपयोग के प्रशिक्षण, विकास और सुदृढीकरण पर ध्यान केंद्रित करेगा, जिसमें साइबर खतरे का पता लगाने और उन्हें कम करने की प्रक्रिया और प्रौद्योगिकी तत्व शामिल होंगे। डीएससीआई हैकथॉन, निच स्किल बिल्डिंग प्रशिक्षण कार्यक्रमों का आयोजन और सुविधा प्रदान करेगा, सहयोग परियोजनाओं की शुरुआत करेगा और साइबर सुरक्षा और गोपनीयता पर मार्केट रिसर्च और वर्कशॉप आयोजित करेगा। हम गहन तकनीक समाधानों पर इनक्यूबेटिंग स्टार्टअप से संपर्क की भी योजना बना रहे हैं।

IIIT- दिल्ली और DSCI संयुक्त रूप से आफिसियल इंडस्ट्री पार्टनर्स के रूप में काम करेंगे और वे इन उद्देश्यों को पूरा करने के लिए साइबर सुरक्षा और गोपनीयता के लिए विभिन्न क्षेत्रों पर ध्यान केंद्रित करेंगे। इस संघ के प्रमुख उद्देश्य हैं: साइबर सुरक्षा के क्षेत्र में और अधिक शोध और नवाचार को मजबूत करना; साइबर सुरक्षा के राष्ट्रीय लक्ष्यों और रणनीतियों की प्राप्ति में योगदान; साइबर सुरक्षा प्रौद्योगिकी विकास और उद्यमिता के लिए निच स्किल और क्षमता विकसित करना; और शोध से बाजार के लिए तैयार उत्पादों के लिए एक अनुकूल पारिस्थितिकी तंत्र का निर्माण करना।

प्रोफेसर रंजन बोस, निदेशक, आईआईआईटी-दिल्ली ने कहा, "साइबर सुरक्षा के इस सतत् रूप से बढ़ रहे डोमेन में अत्याधुनिक शोध और नवाचार का अत्यधिक महत्व है," जहां नई तकनीक और टूल्स की पहुंच के साथ विपत्तियां अधिक परिष्कृत, बहुक्रियाशील होती जा रही हैं। साथ ही, अटैक-सरफेस भी तेजी से बढ़ रहा है। जैसे जैसे हम आगे बढ़ते हैं, इन खतरों में से कई की पहचान करने, हमले से बचने, प्रभावी ढंग से साइबर अपराध का जवाब देने और शायद कुछ हमलों की भविष्यवाणी करने के लिए आर्टिफिसियल इंजेलिजेंस (एआई) भी आवश्यक होगा। आईआईआईटी-डी के संकाय सदस्य, डेटा सिक्योरिटी काउंसिल ऑफ इंडिया (डीएससीआई) के साथ मिलकर, इनमें से कुछ महत्वपूर्ण चुनौतियों का सामना करेंगे, जो उम्मीद है कि साइबर सुरक्षा के भविष्य को आकार देंगे।"

एमओए पर हस्ताक्षर करने के बाद, डेटा सिक्योरिटी काउंसिल के उपाध्यक्ष विनायक गोडसे ने कहा, “आईआईआईटी-दिल्ली अनुसंधान, नवाचार और उद्यमिता में उत्कृष्टता वाला एक संस्थान है, उनकी विशेषज्ञता साइबर सुरक्षा के व्यावहारिक उपयोगों को मजबूत करने और भारत में साइबर खतरे का पता लगाने और उन्हें कम करने की प्रक्रिया और प्रौद्योगिकी तत्वों को शामिल करने में मदद करेगी। इसके अलावा, रणनीतिक साइबर सुरक्षा पहलों में भाग लेने के अवसर प्रदान करने के साथ, DSCI क्षेत्रीय और राष्ट्रीय स्तर पर पेशेवरों के बीच विशेषज्ञता को बढ़ावा देगा।”

दूसरी ओर, आईआईआईटी-दिल्ली के रजिस्ट्रार डॉ. अशोक कुमार सोलंकी ने इस पहल को समय की अनिवार्य आवश्यकता के रूप में परिभाषित किया है, उन्होंने कहा, “हम IoT युग में जी रहे हैं जहाँ सब कुछ मूल रूप से जुड़ा हुआ है और कोई भी लापरवाही अपराधियों को निमंत्रण है। एक व्यक्ति की पहचान से लेकर सार्वजनिक और निजी संस्थानों में अमूल्य डेटा तक; सभी को मजबूत डिजिटल सुरक्षा की आवश्यकता है। इस रणनीतिक एमओए के माध्यम से, हम देश में साइबर सुरक्षा और गोपनीयता की गहन संस्कृति विकसित करने की योजना बना रहे हैं। साइबर सुरक्षा और गोपनीयता कार्यक्रमों में तकनीकी और शोध सहायता के साथ, IIIT- दिल्ली साइबर सुरक्षा में स्नातक, स्नातकोत्तर और शोध कार्यक्रमों को आगे बढ़ाने वाले छात्रों को शैक्षणिक और शैक्षिक सहायता भी प्रदान करेगा। ”

### IIIT-D के बारे में

इंद्रप्रस्थ सूचना प्रौद्योगिकी संस्थान, दिल्ली (IIIT-D) को दिल्ली सरकार के एक अधिनियम (IIIT दिल्ली अधिनियम, 2007) द्वारा एक राज्य विश्वविद्यालय के रूप में बनाया गया था, जो इसे शोध और विकास, और अनुदान डिग्री प्रदान करने के लिए सशक्त बनाता है। अपेक्षाकृत कम समय में, आईटी और अंतःविषय क्षेत्रों में गुणवत्ता शिक्षा और शोध का केंद्र होने के लिए भारत और विदेशों में एक उत्कृष्ट प्रतिष्ठा अर्जित की है। 2008 में स्थापित, यह संस्थान भारत में शिक्षा और शोध के लिए सबसे उत्कृष्ट युवा संस्थानों में से एक के रूप में पहचाना जाने लगा है। संस्थान एनएएसी (राष्ट्रीय मूल्यांकन और प्रत्यायन परिषद) द्वारा 'ए' ग्रेड से मान्यता प्राप्त है और विश्वविद्यालय अनुदान आयोग (यूजीसी) द्वारा 12-बी का दर्जा दिया गया है। इसके प्रदर्शन की मान्यता में, क्यूएस ब्रिक्स विश्वविद्यालय रैंकिंग ने 2019 रैंकिंग में IIIT-D 48 (QS रैंकिंग भारत में) और 192 9 ब्रिक्स क्षेत्र में स्थान दिया है। राष्ट्रीय स्तर पर, IIIT-Delhi क्यूएस इंडिया यूनिवर्सिटी रैंकिंग 2019 में सूची में प्रदर्शित होने वाला दिल्ली का एकमात्र राज्य विश्वविद्यालय है।